

带式输送机智能调速控制系统在煤机装备中的应用分析

郭金龙

山西天地煤机装备有限公司 山西 太原 030006

【摘 要】: 带式输送机作为煤机装备的关键运输设备,其运行效率与能耗对煤矿生产至关重要。传统带式输送机多采用恒定速度运行,无法根据煤量实时调整,导致能耗高、设备磨损大且效率低下。智能调速控制系统的出现为解决这些问题提供了有效途径。该系统借助先进的传感器技术实时监测煤量,运用智能算法精准调控输送机速度,实现 煤多快转、煤少慢转、无煤停转。实际应用表明,智能调速控制系统可显著降低能耗,减少设备磨损,延长设备使用寿命,提高煤炭运输效率,增强煤矿生产的安全性与智能化水平,为煤矿企业带来可观的经济效益与社会效益,具有广阔的推广应用前景。

【关键词】: 带式输送机: 智能调速: 煤机装备: 传感器技术: 智能算法

DOI:10.12417/2811-0722.25.09.060

引言

在煤矿生产中,带式输送机承担着煤炭运输的重要任务。随着煤矿智能化发展的推进,传统带式输送机恒定速度运行的弊端日益凸显,如能耗高、设备易磨损、无法适应煤量动态变化等,这严重制约了煤矿生产效率与效益的提升。在此背景下,研究带式输送机智能调速控制系统在煤机装备中的应用,对于提高煤矿生产智能化水平、降低生产成本、保障安全生产具有重要意义。如何构建高效、可靠的智能调速控制系统成为亟待解决的关键问题。

1 传统带式输送机运行存在的问题

1.1 能源浪费现象显著

煤矿井下的煤层赋存条件复杂多变,不同开采区域的煤质、煤层厚度差异明显,导致采煤量呈现动态波动。传统带式输送机采用恒定速度运行模式,无法根据实际煤量进行调节。 当工作面进入煤层薄、煤质差的区域,采煤机采出煤量大幅减少时,输送机依然保持额定转速运转。这种情况下,空载或轻载运行的输送机持续消耗大量电能,电能利用率极低。持续的高速空转还会导致设备运行温度升高,进一步增加了能源消耗。

1.2 设备磨损加剧缩短寿命

恒定速度运行不仅造成能源浪费,还会加剧设备部件的磨损。在空载或轻载状态下,输送带与滚筒、托辊之间的相对滑动摩擦力增大,加速了橡胶输送带的磨损,导致输送带表面出现起皮、龟裂等现象。托辊在长期高速空转过程中,轴承和密封件容易因过度磨损而失效,引发托辊卡死、异常振动等故障。滚筒表面的胶层也会因频繁摩擦而逐渐变薄,降低与输送带之间的摩擦力,增加打滑风险。高速运行时设备产生的振动和冲击,还会对机械结构件造成疲劳损伤,缩短设备的整体使用寿命,增加设备更换成本。

1.3 生产效率与安全隐患并存

在煤量突然增大时,传统带式输送机的恒定速度运行模式

弊端更加凸显。由于无法及时提升输送速度,大量煤炭会在输送带上堆积,形成堵塞隐患。一旦发生堵塞,不仅会中断煤炭运输,影响生产进度,还可能引发输送带撕裂、电机过载烧毁等严重事故。人工操作模式下,操作人员难以实时准确掌握煤量变化情况,往往在堵塞问题出现后才进行处理,延误了最佳处理时机。人工频繁启停设备、调整速度,操作精度难以保证,容易因操作不当引发设备故障,严重影响煤矿生产的连续性和安全性。

2 智能调速控制系统的构成与原理

2.1 煤量监测模块的精准感知

煤量监测模块是智能调速控制系统的感知器官,通过多种 先进技术实现对输送带上煤量的实时、精准监测。激光扫描技 术利用激光束对煤流断面进行扫描,通过计算反射光的时间 差,构建出煤流的三维轮廓模型,从而精确测量煤量。称重传 感器则安装在输送带的支撑托辊下方,通过测量托辊承受的压 力变化,结合输送带运行速度,计算出单位时间内的煤流量。 机器视觉技术借助高清摄像头采集煤流图像,运用图像处理算 法对图像进行分析,识别煤流的厚度、宽度等参数,进而估算 煤量。这些技术相互配合,能够在不同工况下准确获取煤量信 息,为系统调速提供可靠依据。

2.2 数据处理与传输模块的高效运作

数据处理与传输模块是系统的神经网络,负责将煤量监测模块采集到的大量数据快速、准确地传输至中央控制器。该模块采用高速数据传输协议和可靠的通信网络,确保数据传输的实时性和稳定性。在数据传输过程中,对原始数据进行滤波、降噪等预处理,去除干扰信号,提高数据质量。中央控制器接收到数据后,运用模糊控制算法、神经网络算法等智能算法,对煤量数据进行深度分析。模糊控制算法通过建立模糊规则库,将煤量变化与速度调节之间的关系进行模糊化处理,实现非线性关系的精准控制。神经网络算法则通过大量样本数据的训练,学习煤量与速度之间的映射关系,能够自适应地调整控



制策略,确保控制的准确性和有效性。

2.3 速度控制模块的精确执行

速度控制模块是智能调速控制系统的执行机构,依据中央控制器发出的指令,对输送机的运行速度进行精确调节。该模块主要由变频器和电机组成,变频器通过改变电机输入电源的频率和电压,实现对电机转速的无级调节。当中央控制器分析得出需要降低速度时,变频器降低输出频率,电机转速随之下降,带动输送带减速运行;反之,当需要提高速度时,变频器增加输出频率,电机转速提升,加快煤炭输送。在调速过程中,速度控制模块还会实时监测电机的运行状态,如电流、电压、温度等参数,确保电机在安全、高效的状态下运行。

3 智能调速控制系统的技术优势

3.1 显著的节能降耗效果

智能调速控制系统通过实时监测煤量并调整输送机速度,从根本上解决了传统输送机能源浪费的问题。在煤量较少时,系统自动降低运行速度,减少电机的输出功率,降低电能消耗。相比传统恒定速度运行模式,在轻载工况下,智能调速系统可使电能消耗降低 50%以上。在煤量高峰期,系统根据实际煤量合理提升速度,避免因速度不足导致的煤炭堆积,提高了输送效率,同时也避免了因过载运行造成的额外能耗。通过这种精准的调速控制,智能调速系统能够有效降低煤矿企业的电费支出,提高能源利用效率,实现节能减排的目标。

3.2 全方位的设备保护功能

智能调速控制系统对设备起到了良好的保护作用,有效延长了设备的使用寿命。在空载或轻载状态下,系统降低运行速度,减少了输送带与滚筒、托辊之间的摩擦和磨损,延长了输送带的使用寿命。较低的运行速度也降低了设备运行时的振动和冲击,减少了机械结构件的疲劳损伤。在煤量突然增大时,系统能够及时提升速度,避免因过载运行对电机、减速器等关键部件造成损坏。系统还具备故障预警功能,通过实时监测设备运行参数,提前发现潜在故障隐患,并及时采取措施进行处理,降低设备故障率,减少维修次数和维修成本。

3.3 全面提升生产效率与安全性

智能调速控制系统显著提升了煤矿生产的效率和安全性。 在生产效率方面,系统能够快速响应煤量变化,及时调整输送 速度,确保煤炭能够及时、顺畅地运输,避免了因煤量波动导 致的运输中断和效率低下问题。在安全性方面,系统的精准调 速功能有效避免了煤炭堆积引发的堵塞事故,降低了输送带撕 裂、电机过载等安全隐患。自动化、智能化的运行模式减少了 人工操作,降低了人为因素导致的安全事故发生概率,保障了 煤矿生产的安全稳定进行,提升了煤矿生产的智能化水平和综 合竞争力。

4 智能调速控制系统在煤机装备中的应用实例成效

4.1 成本控制成效显著

在某大型煤矿的应用实践中,智能调速控制系统在成本控制方面取得了显著成效。系统投入运行后,通过精准的调速控制,有效降低了电能消耗。在生产过程中,根据不同时段的煤量变化,系统自动调整输送机速度,避免了空载和过载运行造成的能源浪费。与传统运行模式相比,煤矿的电费支出大幅减少。由于系统减少了设备的磨损和故障,设备维修次数明显降低。以往频繁更换输送带、托辊等易损件的情况得到改善,设备维修成本显著下降。系统的自动化运行减少了人工操作环节,降低了人力成本。通过综合成本控制,煤矿企业的生产成本得到有效降低,经济效益显著提升。

4.2 生产效率大幅提升

该煤矿采用智能调速控制系统后,煤炭运输效率得到了显著提高。系统能够实时感知煤量变化,并迅速做出响应,调整输送机速度。在煤量高峰期,系统及时提升速度,确保煤炭能够快速、顺畅地运输,避免了煤炭堆积和运输堵塞现象。在煤量低谷期,系统降低速度,减少设备空转,提高了设备的运行效率。系统的稳定运行保障了生产的连续性,减少了因设备故障导致的停机时间,进一步提高了生产效率,为企业创造了更大的经济效益。

4.3 安全性能全面增强

智能调速控制系统在保障煤矿安全生产方面发挥了重要作用。系统的精准调速功能有效避免了煤炭堆积引发的安全隐患,降低了输送带撕裂、电机过载等事故的发生概率。系统具备完善的故障预警和保护功能,能够实时监测设备运行状态,提前发现潜在故障隐患,并及时采取措施进行处理。在设备出现异常时,系统能够自动停机并发出报警信号,通知操作人员进行检修,避免了事故的扩大。系统的自动化运行减少了人工操作,降低了人为因素导致的安全事故发生概率,保障了煤矿生产的安全稳定进行,提升了煤矿生产的安全性和可靠性。

5 智能调速控制系统应用面临的挑战

5.1 恶劣环境对设备的严峻考验

煤矿井下环境复杂恶劣,高湿度、强电磁干扰、煤尘污染等因素对智能调速控制系统的硬件设备构成了严峻挑战。高湿度环境容易导致传感器、控制器等电子设备受潮,引发短路、漏电等故障,影响设备的正常运行。强电磁干扰会干扰数据传输信号,导致数据丢失、误传等问题,降低系统的控制精度。大量的煤尘会附着在设备表面,进入设备内部,堵塞传感器的检测窗口,影响煤量监测的准确性,同时也会加速设备部件的磨损,降低设备的可靠性和使用寿命。为适应这种恶劣环境,需要对设备进行特殊的防护设计和制造,增加了设备的研发和生产成本。



5.2 算法优化与调试的复杂性

智能调速控制系统的核心在于其智能算法,但算法的优化与调试面临诸多困难。不同煤矿的地质条件、采煤工艺存在较大差异,煤量变化规律也各不相同,这就要求智能算法具有较强的适应性。目前的智能算法在实际应用中,往往需要根据具体煤矿的工况进行大量的测试和调整。在算法调试过程中,需要收集大量的煤量、速度等运行数据,并对数据进行分析处理,以确定合适的算法参数。算法还需要不断适应煤矿生产过程中的各种变化,如开采区域的转移、采煤设备的更换等,这进一步增加了算法优化和调试的难度。算法的优化还需要专业的技术人员和先进的测试设备,对煤矿企业的技术实力和资金投入提出了较高要求。

5.3 初期投资带来的经济压力

智能调速控制系统的建设初期需要投入大量资金,包括设备购置、安装调试、技术人员培训等方面。先进的煤量监测传感器、高性能的中央控制器、可靠的变频器等硬件设备价格昂贵,增加了系统的建设成本。安装调试过程需要专业的技术人员和设备,进一步增加了投资费用。为了确保系统的正常运行和维护,还需要对煤矿企业的操作人员和技术人员进行培训,这也需要一定的资金投入。对于一些资金相对紧张的煤矿企业而言,如此高额的初期投资可能会带来较大的经济压力,影响企业对智能调速控制系统的推广应用积极性。

6 智能调速控制系统的优化与发展方向

6.1 硬件设备的创新升级

针对煤矿井下恶劣环境对硬件设备的影响,未来需要加强 硬件设备的创新研发。研发具有高防护等级的传感器,采用防水、防尘、防电磁干扰的设计,提高传感器在恶劣环境下的可 靠性和稳定性。开发新型的激光测距传感器,通过优化光学结构和信号处理算法,提高其在煤尘环境下的检测精度和抗干扰能力。研发高性能的中央控制器和变频器,提高设备的运算速度和控制精度,降低设备的能耗和故障率。还可以探索采用新材料、新工艺,提高硬件设备的性能和使用寿命,降低设备的

维护成本。

6.2 软件算法的智能化发展

在软件算法方面,应深入研究自适应算法和机器学习算法,提高系统的智能化水平。自适应算法能够根据不同工况自动调整控制参数,使系统在各种复杂环境下都能实现最优控制。通过建立自适应模糊控制算法,根据煤量变化的动态特性自动调整模糊规则,提高系统的响应速度和控制精度。机器学习算法可以利用大量的运行数据进行学习和训练,不断优化控制策略,提高系统的自适应性和预测能力。加强算法之间的融合与协同,发挥不同算法的优势,构建更加智能、高效的控制算法体系,提升智能调速控制系统的整体性能。

6.3 系统集成与智能化融合

未来智能调速控制系统应朝着系统集成化和智能化融合的方向发展。加强与煤矿其他生产系统,如采煤机控制系统、通风系统、安全监测系统等的深度融合,实现数据共享和协同控制。通过构建煤矿智能化生产体系,将智能调速控制系统纳入整个生产流程的智能化管理中,实现生产过程的全局优化和智能决策。与采煤机控制系统进行联动,根据采煤机的采出煤量实时调整输送机速度,提高煤炭运输的效率和协调性。利用大数据、云计算等技术,对煤矿生产过程中的各种数据进行分析和挖掘,为生产管理提供决策支持,进一步提升煤矿生产的智能化水平和综合竞争力。

7 结语

带式输送机智能调速控制系统在煤机装备中的应用,有效解决了传统输送机运行中的诸多问题,实现了节能降耗、提高运输效率与设备可靠性等目标。尽管目前面临一些挑战,但随着技术的不断进步,通过优化硬件设备、改进软件算法以及加强系统集成,该系统将不断完善。未来,智能调速控制系统有望在更多煤矿得到广泛应用,进一步推动煤矿生产向智能化、高效化、绿色化方向发展,为煤炭行业的可持续发展提供有力支撑。

参考文献:

- [1] 李明,王强.煤矿带式输送机智能调速系统的设计与实现[J].煤炭科学技术,2023,51(8):156-162.
- [2] 张华,赵刚.基于机器视觉的带式输送机煤量监测与智能调速技术研究[J].矿业研究与开发,2024,44(5):121-126.
- [3] 陈辉,刘勇.带式输送机智能调速控制系统的优化与应用[J].矿山机械,2024,52(7):85-90.
- [4] 王鹏,孙亮.煤矿带式输送机智能调速节能技术的实践与分析[J].煤炭工程,2023,55(10):105-109.
- [5] 周军,吴波.基于物联网的带式输送机智能调速系统构建[J].工矿自动化,2024,50(6):78-83.
- [6] 郑明,李华.带式输送机智能调速控制策略的研究与改进[J].煤炭技术,2025,44(2):148-152.